



检察日报



CN 11-0187
邮发代号 1-154

2022年1月18日 星期二
第9773期 今日八版

中华人民共和国最高人民检察院主管主办

PROCURATORATE DAILY

习近平出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲

强调要在历史前进的逻辑中前进 在时代发展的潮流中发展 坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界



1月17日，国家主席习近平在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表题为《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界》的演讲。

新华社北京1月17日电 国家主席习近平17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表题为《坚定信心

勇毅前行 共创后疫情时代美好世界》的演讲。习近平首先指出，再过两周，中国

农历虎年新春就要到来。在中国文化中，虎是勇敢和力量的象征，中国人常说生龙活虎、龙腾虎跃。面对当前人类面

临的严峻挑战，我们要如虎添翼、虎虎生威，勇敢战胜前进道路上各种险阻，全力扫除新冠肺炎疫情阴霾，全力促进经济社会恢复发展，让希望的阳光照亮人类！

习近平强调，当今世界正在经历百年未有之大变局。这场变局不限于一时一事、一国一域，而是深刻而宏阔的时代之变。时代之变和世纪疫情相互叠加，世界进入新的动荡变革期。如何战胜疫情？如何建设疫后世界？这是世界各国人民共同关心的重大问题，也是我们必须回答的紧迫的重大课题。

习近平强调，“天下之势不盛则衰，天下之治不进则退。”世界总是在矛盾运动中发展的，没有矛盾就没有世界。纵观历史，人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。要善于从历史长周期比较分析中进行思考，又要善于从细微处洞察事物的变化，在危机中育新机、于变局中开新局，凝聚起战胜困难和挑战的强大力量。

第一，携手合作，聚力战胜疫情。事实再次表明，在全球性危机的惊涛骇浪里，各国不是乘坐在一百多条小船上，而是乘坐在一艘命运与共的大船上。小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪。坚定信心、同舟共济，是战胜疫情的唯一正确道路。任何相互掣肘、任何无端“甩锅”，都会贻误战机、干扰大局。世界各国要加强国际抗疫合作，积极开展药物研发合作，共筑多重抗疫防线，加快建设人类卫生健康共同体。特别是要用好疫苗这个有力武器，确保疫苗公平分配，加快推进接种速度，弥

合国际“免疫鸿沟”，把生命健康守护好，把人民生活保障好。

第二，化解各类风险，促进世界经济稳定复苏。世界经济正在走出低谷，但也面临诸多制约因素。我们要探索常态化疫情防控条件下的经济增长新动能、新生活新模式、人员往来新路径，推进跨境贸易便利化，保障产业链供应链安全畅通，推动世界经济复苏进程走稳走实。世界各国要坚持真正的多边主义，坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩，推动构建开放型世界经济，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，让世界经济活力充分迸发出来。推动世界经济走出危机、实现复苏，必须加强宏观政策协调。主要经济体要树立共同体意识，强化系统观念，加强政策信息透明和共享，协调好财政、货币政策目标、力度、节奏。主要发达国家要采取负责任的经济政策，把控制好政策外溢效应，避免给发展中国家造成严重冲击。国际经济金融机构要发挥建设性作用，凝聚国际共识，增强政策协同，防范系统性风险。

第三，跨越发展鸿沟，提振全球发展事业。全球发展进程正在遭受严重冲击，人类发展指数30年来首次下降，一些发展中国家因疫返贫、因疫生乱，发达国家也有很多人陷入生活困境。不论遇到什么困难，我们都要坚持以人民为中心的发展思想，把促进发展、保障民生置于全球宏观政策的突出位置，落实联合国2030年可持续发展议程，促进现有发展合作机制协同增效，促进全球均衡发展。我们要坚持共同但有区别的责任原则，在发展框架内推进应对气候变化国

际合作，落实《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会成果。发达国家要率先履行减排责任，落实资金、技术支持承诺，为发展中国家应对气候变化、实现可持续发展创造必要条件。全球发展倡议是向全世界开放的公共产品。中国愿同各方携手合作，共同推进倡议落地，努力不让任何一个国家掉队。

第四，摒弃冷战思维，实现和平共处、互利共赢。当今世界并不太平，煽动仇恨、偏见的言论不绝于耳，由此产生的种种围堵、打压甚至对抗世界和平安全有百害而无一利。历史反复证明，对抗不仅于事无补，而且会带来灾难性后果。搞霸权霸凌，更是逆历史潮流而动。国家之间难免存在矛盾和分歧，但搞你输我赢的零和博弈是无济于事的。和平发展、合作共赢才是人间正道。不同国家、不同文明要在彼此尊重中共同发展、在求同存异中合作共赢。我们要顺应历史大势，致力于稳定国际秩序，弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体。要坚持对话而不对抗、包容而不排他，反对一切形式的霸权主义和强权政治。

习近平强调，去年是中国共产党成立一百周年。中国共产党团结带领中国人民长期艰苦奋斗，在国家建设发展和人民生活改善上取得举世瞩目的成就，如期实现了全面建成小康社会目标，如期打赢了脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，现在踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。

(下转第三版)

郭声琨在全国政法队伍教育整顿总结会上强调

总结巩固深化政法队伍教育整顿成果 推动全面从严管党治警向纵深发展



一月十六日，全国政法队伍教育整顿总结会以电视电话会议形式召开。中共中央政法委员会、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组副组长郭声琨出席会议并讲话。

本报北京1月17日电(全媒体记者史兆瑞) 全国政法队伍教育整顿总结会16日以电视电话会议形式召开。中共中央政法委员会、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组副组长郭声琨在会上强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，总结巩固深化政法队伍教育整顿成果，推动全面从严管党治警常态化制度化，锻造忠诚干净担当的政法铁军，在新时代新征程上更好地肩负起党和人民赋予的职责使命。

郭声琨指出，开展政法队伍教育整顿的实践中，我们进一步深化了对推进全面从严管党治警、加强新时代政法队伍建设的规律性认识，积累了宝贵经验；坚持党的领导，构建责任体系；坚持系统谋划，注重整体布局；坚持宽严相济，把握政策策略；坚持纪法协同，精准发力突破；坚持问题导向，深化整治效果；坚持严督实导，形成有力推动；坚持开门整顿，发动群众监督；坚持统筹推进，加强组织领导。这些经验值得认真总结、长期坚持。

郭声琨强调，要加强对全面从严管党治警的组织领导，紧紧依靠各级党委，压实政法机关党组(党委)主体责任，强化条线指导，落实相关部门协同责任，构建齐抓共管的工作格局。赵克志、周强、张军、喻红秋、傅兴国、陈一新、王小洪、陈文清、唐一军出席会议。

全国检察长(扩大)会议召开 会议强调

坚持能动检察为大局服务为人民司法 以实际行动迎接党的二十大胜利召开



1月17日，中央政法工作会议刚结束，全国检察长(扩大)会议紧接着召开。最高人民检察院党组书记、检察长张军围绕“时刻保持政治清醒，全力为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境”提出明确要求。

本报北京1月17日电(全媒体记者邱春艳) 一分部署，九分落实。1月17日，中央政法工作会议刚结束，全国检察长(扩大)会议紧接着召开。会议认真学习习近平总书记在中央政法工作会议上的讲话和中央经济工作会议、中央政法工作会议、全国政法队伍教育整顿总结会精神，深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》(下称《意见》)，总结2021年检察工作和检察队伍教育整顿情况，部署2022年主要任务。

会议指出，2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，检察机关学思践悟习近平法治思想，深入贯彻党中央《意见》，赓续党绝对领导下的90年人民检察制度红色基因，以求极致精神依法能动履职，以自我革命精神加强队伍建设，把推进党史学习教育、深化检察队伍教育整顿、开展系统内巡视、强化检察履职一体谋划、一体落实，在互融互通中实现了互促共进，各项检察工作包括监督数据总体明显、持续向好，得到党中央充分肯定，党的检察事业在新起点上迈出新步伐。

2022年，党的二十大将召开，这是党和国家政治生活中的一件大事。在奔向第二个百年奋斗目标的新起点上，检察机关如何以能动检察、主动作为迎接党的二十大胜利召开？会议突出强调，新的一年，全国检察机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实中央政法工作会议部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，深入学习贯彻“两个确立”的决定性意义，抓住服务保障党的二十大胜利召开这条主线，把握以检察工作高质量发展服务经济社会高质量发展这个主题，牢记“国之大者”，坚持党的绝对领导，坚持人民至上，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，持续深入贯彻落实党中央《意见》，全面协调充分履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能，以钉钉子精神做好各项工作，再接再厉、止于至善，助力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(下转第三版)

能动履职求极致，向着“止于至善”奋斗

——全国检察长(扩大)会议侧记

(见四版)